

一盒便當牽引希望 慈濟關心小民生計

Metta Wulandari

選文觀點

疫情之下，許多做小生意的市井小民，及弱勢者首當其衝，生活受到巨大影響。

慈濟印尼志業體同仁發動「慈濟關心、共善共行」，以訂便當方式，串起愛的漣漪，幫助小生意商家度難關，也讓生活困頓的人免於挨餓。

一大早天未亮，梅妮（Menik）小餐館的招牌燈亮了起來，比招牌燈更早上工的是老闆娘貝雅茜（Prisih），凌晨四點就起床去菜市場採買食材……當新冠肺炎疫情蔓延以來，這幾天她忙得特別開心。

TZU CHI FOUNDATION

勤勞聰明敵不過長期疫情

在爪哇話中，「梅妮」的意思是可愛或小不點，但也代表勤勞、聰明，這也非常符合貝雅茜的個性，因此貝雅茜就把小餐館取名為「梅妮」，久而久之，大家也習慣把貝雅茜叫做「梅妮」。

丈夫身體不好，貝雅茜十幾年前就開始擔起家計賣熟食，是家中唯一經濟來源。小餐館位於達曼巴冷百貨公司（Mall Taman Palem）美食區。疫情前，她租了兩個店面，店收入足夠支付每月兩百萬印尼盾（約新臺幣三千八百元）的店租，和三位店員，共六百萬的薪水，還有剩餘可存起來當養老金。

但二〇二〇年疫情爆發至今，梅妮每天看著自己小餐館生意愈來愈慘淡，她煮的熟食都有剩，打烊的時候有發餿的菜餚，也只能倒掉。若還有可食用的菜，她會帶回家分給鄰居或親戚惜福。

隨著疫情擴大，印尼政府頒佈緊急公共活動限令，讓百貨公司與其他購物中心逐漸失去人潮。當一些店面也紛紛關門，許多員工被解僱，連一週一次的宗教活動也

取消了，人潮消退，梅妮小餐館的收入大幅下降，但她依然堅持每天開店，「租金都不會停，所以只能一直開店，說不定明天客人更多。我每天祈禱，今天剛好客人很少，希望明天更熱鬧。」

但事與願違，隨著疫情延續，貝雅茜把「養老金」都領出來支付店租、支付員工薪水，過去辛辛苦苦攢下來的存款，正慢慢消耗殆盡。最後，她只能放棄其中一家店面，也迫不得已解僱了三名員工——對她來說，這如同失去自己的孩子一般無奈。

久旱甘霖大家一起度難關

一天，印尼大愛電視臺同仁兼志工莉莉(Lily)來到小餐館，向梅妮說明「慈濟關心、共善共行」計畫，並詢問訂購蔬食便當事宜，梅妮感動到流下眼淚：「感謝真主阿拉，非常開心，非常感恩你們願意幫助我。」這筆即時的訂單，猶如久旱逢甘霖，幫助她解決了店租的壓力。

從九月六日至十日，印尼慈濟分會與大愛臺每天都向梅妮訂購一百份便當。讓貝

雅茜從凌晨就開始忙碌，要在八點前就煮好所有熟食，她甚至顧不及吃早餐，只喝一杯加糖的紅茶，但她忙得很開心，甚至還把之前解雇的一位員工也請了回來。

疫情讓各行各業的人都面臨困難，尤其是生活已經很拮据的拾荒者，當貝雅茜得知，慈濟是把梅妮的便當送給當格朗（Tangerang）拉瓦·谷精（Rawa Kucing）垃圾終點站的拾荒者們，她也很感動，虔誠祝福收到便當的人都平安健康、福氣滿滿。雖然目前訂購便當的計畫是一星期，但貝雅茜已經非常感恩，覺得肩上的重擔減輕不少，也對未來燃起了希望，相信自己白手起家的小生意可以重回正軌，解決自己與員工的經濟壓力。

慈濟志工莉莉親自參與針對拾荒者的便當發放，她說明「慈濟關心、共善共行」雖然數量有限，但希望小攤販和收到便當的人都能夠惜福，「雖然我們無法幫助所有人，但希望能夠減輕受到疫情影響的同胞們。」